



反哺達摩後代兒孫記

黃光紀

印度人 P. Ganapathy 居士，爲南天竺人，現任棉蘭第一印度佛寺之住持。據其自言是菩提達摩之後代兒孫，一系相承，綿延未斷。且其系出名門，頗孚衆望，功力學佛

是真功德』？祖云：『淨智妙圓，體自空寂。如是功德，不可以世求』。帝問：『如何是聖諦第一義』？祖云：『廓然無聖』。帝云：『對朕者誰』？祖云：『不識』。帝不領旨』。

謐曰圓覺大師。其付法偈曰：「吾
本來茲土，傳法救迷情，一華開五葉，
結果自然成。」後二年，「魏
之宋雲奉使西域回，遇師於葱嶺，
手携隻履，翩翩獨逝。問師何往？
曰：『西天去。』雲具奏其事。帝
令啓墳視之，惟見空棺，一革臘存焉。
此爲其示迹之情形，來去無定，是即所謂神龍見首
不見尾也。」

說此故事已畢，群皆頓感有趣。彼亦不禁動容曰：「我家先人能有如此精神弘法，深爲難得！然聽說其在印度之傳教，實不如斯簡單，一，亦常有定慧，方可度人。何以一，中國以後，便以四卷楞伽經授

妹三人肅立，非常信仰，狀至誠懇。及！足見外國人不信佛便罷，一信便能堅持到底，終身不渝。卒至作佛外護，盡其形壽以上求佛道，下化衆生，成其所謂乘願再來也。

此外法師再教其念佛之法，一字一板，不難學習。並云：中國人之念阿彌陀佛，亦如日本人之念藥師如來，西藏人之念佛嘛呢叭密吽。念雖不同，意義實一；既可作往生之資，亦可爲禱禳消災求福等之用。若欲深一層說：念佛便是多禪。所謂一心不亂，彼此皆同，決無有異也。故欲學達摩之禪，千萬不可呵佛罵祖，狂態拋然！實應以念佛代數息與壁觀，即所謂條條大路通長安也。

，亦爲人生難得之奇遇。本年農曆元旦佳節，承其奉母暨弱妹來佛學社造訪，事出倉卒，毫未準備。臨時由法師挽留徒衆十數人，帮同下灶煮菜，入席作陪，以便招待貴賓，暢敍生平。旋於談話之中，始悉其身世，亦知其行持。若一言以蔽之，即其信仰甚雜，大有如中國人神佛不分之概，所謂處處烏鵲一般黑也！乃由本社學院之諸生相挑，問其是否欲悉乃祖之歷史，以冀觸發其機。

先是神光自以爲天下無敵，已得佛法真諦，大可解脫生死。孰知達摩走後，一病經年，輾轉禪榻，頗不自在。乃念人生無常，能說不能行，奚有何用？遂即渡江北上，眼睛自訪。至嵩山見其兀坐不動，已

一語甫畢，彼即懇請法師演説，願樂欲聞。師乃引聯燈會要卷二曰：「達摩十月一日到金陵。帝問：『朕自即位而來，造寺寫經度僧，不可勝數，有何功德？』祖云：『並無功德。』帝云：『何得無功德？』祖云：『此但人天小果，如影隨形，雖有非實。』帝云：『如何

先是神光自以爲天下無敵，已得佛法真諦，大可解脫生死。孰知達摩走後，一病經年，輾轉禪榻，頗不自在。乃念人生無常，能說不能行，奚有何用？遂即渡江北上，跟踪追訪。至嵩山見其兀坐不動，真是身如槁木，心似死灰。乃屹立雪中，斷臂求法，以示堅決。旋師出定問曰：『汝來何爲？』答曰：『我心未寧，乞師與安。』！師曰：『將心來與汝安。』答曰：『覓心了不可得。』師曰：『我與汝安心竟。』此即所謂直指人心也。

嗣於梁之大通二年示寂；葬於熊耳山。梁武帝製碑頌德，唐代宗

於是從理入之衆生本有佛性，爲妄所障。苟能如達摩所謂：「外息諸緣，內心無喘，心如牆壁，可以入道」。講至行入之所謂：「一報怨，二行法，三隨緣，四稱法行」。則便可塵消業盡，生死自了（另有專文詳說，在本期本刊發表）。使彼忽然大悅曰：「從今以後，我當淘汰沙泥，只取黃金矣！」

於是從理入之衆生本有佛性，爲妄所障。苟能如達摩所謂：「外息諸緣，內心無喘，心如牆壁，可以入道」。講至行入之所謂：「一報怨行，二隨緣行，三無所求行，四稱法行」。則便可離消業盡，生死自了了（另有專文詳說，在本期本刊發表）。使彼忽然大悅曰：「從今以後，我當淘汰沙泥，只取黃金矣」。

時間過得甚快，杯盤亦已狼藉。所謂世間無不散之筵席，如今證明實是一樁苦事！臨別時法師更勸其念佛與參禪並重，不可偏廢。此殆一爲反哺，二是贍禮。如古人所謂：「一有禪有淨土，猶如帶角虎，現時爲人師，來世作佛祖」。其庶幾始不唐喪光陰，虛度一生。此爲最後之贈言，亦是珍貴之禮物，可謂足可貴。今當臨行分別，情不自禁，又如三疊曲所謂：「願君更進一杯酒，西出陽關無故人」也。